

## 马太福音查经之二十七：——组长版

**诗歌：**盟约

**祷告：**

**破冰问题：**1、你有过差点丧命的经历吗？  
2、感情创伤和身体的创伤，哪一个更加痛苦？

**读经：**马太福音第 27 章

### **背景介绍与名词解释：**

马太福音 26 到 28 章中，记载耶稣受苦受死，成为以色列受苦的君王，在复活中成为得胜的君王。耶稣向门徒显现，有差派他们传扬上帝的国，直到地极。

27 章比较长，可以酌情分为两次。

### **名词：**

巡抚彼拉多（本丢彼拉多 Pontius Pilatus 是罗马骑士，即属中上层。在主后 26 年这一年，罗马皇帝提庇留委任他为第五任犹太巡抚。作为巡抚，他有权决定犹太省内大小事务，并统领省内的驻军。巡抚手操生杀大权，犹太公会判决的死刑，必须由他批准，他也可以推翻公会的判决。大祭司须由他任命。他控制着圣殿及圣殿的财富，连大祭司的礼服平日也由他监管，只有在节期才拿出来给大祭司穿用。）

苦胆调和的酒（用苦胆或没药调和的酒一般看作是可以减轻被钉痛苦的一种麻醉性饮料，耶稣拒喝可能表示他决心要完全清醒地经受一切他所必须经受的。不管怎样，在马太看来，这句话的主要意义在于它和《诗篇》69：21 的关系表明耶稣正是那“受苦难的义人”。）

坟墓（在第一世纪，犹太人的坟墓通常是一个很大的洞，尸体通常会摆在坟墓的前厅一年，让它腐化；满了一年，尸骨就会收集在一个盒子里，放在墙壁上的格子中。这个习俗可能与犹太人素来的盼望有关，他们相信在末世的时候，身体要复活。堵在坟墓前的石头，是刻出来的圆碟形石头，直径约有三尺，从一道沟中滚进洞口的位置，若要移开，需要费很大的力气。）

### **观察与解释：**

第 1-10 节犹太自缢

1、在这个“早晨”的前一夜耶稣经历了什么？（复习前一章：经过一夜的逮捕、审问、殴打）犹太宗教领袖在这个早晨做了什么决定？如何做的决定？采取了什么行动？（v1-2，决定“治死耶稣”，是“大家商议”后做的。行动是“把他捆绑解去交给巡抚彼拉多”。）

- 2、信仰社群领袖集体做的决定会错吗？为什么？如何避免？
- 3、把耶稣交给彼拉多的这个行动有什么重要意义？（相当于定了死罪。因为犹太会堂没有判处死刑的权力（见约 18：31），才交给政府。从犹大的反应可以看出这个行动的重要性质，不再是犹太人内部对信仰的意见之争。）对犹大这个人有什么影响？（v3 后悔。知道耶稣将要被处死，而他的出卖行为在这个罪行上直接有份。）
- 4、犹大采取了什么行动？（v3-4：1）还钱 2）认罪 3）宣告耶稣是“无辜之人”他找祭司长他们，可能希望退钱放人，但被拒绝。）
- 5、犹大遭到拒绝后，他做了什么？（v5 把银钱扔在殿里，出去吊死了。）
- 6、犹大有没有悔改？是否得救？为什么？（后悔不等于悔改。犹大应该没有得救，他只是为自己出卖无辜之人而后悔，却从来没有认识到耶稣是弥赛亚，他给耶稣最尊重的称呼是“拉比”，而从不称他为“主”。意识到自己有罪后，也没有到主面前来求赦免的恩典，而是像祭司长和长老们说的“你自己担当吧”。说明他枉然跟从主三年，却从未真正认识耶稣。犹大是一面镜子，给那些在耶稣周围但却不真正认识主、不委身跟随主的人的严厉警告。）
- 7、犹大说耶稣是无辜的，祭司长如何撇清杀耶稣的罪？他们又做了什么事？（v4，他们说出卖无辜之人的罪由犹大承担，自己和这个罪没有关系，毕竟耶稣是被犹大出卖，被罗马人杀害的。他们又用三十块钱买了田作为外邦人的坟地。）
- 8、为什么他们用三十块钱买的田被称为血田？（v6-7，祭司长说：“这是血价不可放在库里。”他们买了窑户的一块田，为要埋葬外乡人。大祭司对血钱不入库的小节规定这样注意，但对他们付这笔钱是要借刀杀人，却毫不关心，可见他们只是表面遵守上帝的律法。为流落外乡、无处安葬的外乡人预备一块墓园，原是善事，但这里他们用的钱却是因作恶而来。这里是一个极大的讽刺，是对这些宗教及社会领袖的假冒伪善的揭露。）
- 9、犹大的人生道路对今天的基督徒有什么提醒？
- 10、祭司长及长老们等宗教领袖的行为对我们有什么提醒？

#### 第 11-26 节 耶稣在彼拉多面前

11、11 到 14 节中，耶稣在什么问题前保持沉默？又回答了什么问题？（v11-14，耶稣对于彼拉多关于他身份的问题做出正面肯定的回答，但是对于祭司长及长老的控告，一句不答。）

12、彼拉多对耶稣的沉默有什么反应？（v14，彼拉多“甚觉希奇”）这说明耶稣的沉默在审判中对祂有利吗？你觉得耶稣为什么不为自己辩护？（不利。见约翰 19：10-11。彼拉多可能认为耶稣不为自己辩护很奇怪。但对于主耶稣来说，这一切都是在神旨意中，祂在客西马尼已经知道父神未挪去这苦杯，已经决意顺

服到死。况且这些犹太首领是故意要将祂置于死地。本来都是莫须有的罪名。主耶稣不为自己辩护，反而可能让那些犹太领袖不安，又一次给他们一个思考、反省、悔改的机会。)

13、巡抚在逾越节的时候有什么惯例？他要犹太人做什么选择？(v15-17，巡抚有一个常例，每逢逾越节期间会释放一个囚犯。彼拉多要犹太人在巴拉巴和耶稣之间选择释放对象。)

14、彼拉多几次问犹太人选择释放谁？他为什么要一再询问这个问题？(v17, v21，彼拉多至少两次问犹太人要选择释放谁。彼拉多一再询问这个问题，是力图推卸责任，以免用捏造的罪名给一个未得申辩的犯人判罪。)

15、犹太人最后的选择受了什么人的影响？选择的结果为何？(v20-22，受祭司长和长老的挑唆，犹太人选择释放巴拉巴，因为他们已经执意要杀死耶稣。)

16、你能想到什么例子，是人以为自己在选择，但其实受了外界的影响吗？(这种例子俯拾皆是，人的选择基本都受外界影响，只不过有好的或坏的，正面或负面之分。)这给我们什么提醒？(把自己放在最有智慧的上帝的话语的影响之下。)

17、在历史上，还有哪些著名的冤案？

18、彼拉多的夫人为什么事而来？她如何称呼耶稣？这个细节有什么意义？(v19，彼拉多的夫人来找彼拉多，要求他不要管耶稣的事，因为她在梦中为他受了许多苦。她称呼耶稣为义人。这更加突出耶稣的无辜——连一个异教妇女都明白他是无辜的。)

19、彼拉多如何推卸他的责任的？(v24，彼拉多见说也无济于事，反要生乱，就拿水在众人面前洗手。彼拉多再次划清界线，因为他明知判处耶稣死罪是违心的，他要推卸掉自己的责任。)

20、彼拉多在耶稣的死上有什么责任吗？(尽管彼拉多频频推托，他其实无法躲避作最后裁决的责任，所以他终于作出了最后的宣判：他使这“无辜的”人既遭鞭打，然后被钉十字架！彼拉多在群众压力下，做出了杀害无辜人的判决。)

21、你有过面临困难的决定的时刻吗？如果你的决定对别人有很重要的影响，你会考虑哪些因素？

### 第 27-31 节 兵丁戏弄耶稣

22、兵丁对耶稣行了哪些事？他们如何称呼耶稣？(v28-30，所谓的朱红袍子实际上就是士兵的红斗篷，用来代替王的紫袍。苇子则代表王节，荆冠假作王冠。他们就这样把耶稣装扮成为一个登基的王，还跪在他的面前。恭喜犹太人的王啊！可能是用来模仿欢迎凯撒这句正式的口号。v30 他们吐唾沫在耶稣脸上，又用苇子打祂的头。)

23、兵丁为什么要戏弄耶稣？（他们对犹太人绝无好感，把一个犹太人的“王”交给他们任意摆布，在他们看来真是千载难逢的好机会，正可借此发泄他们的反犹情绪。但更深的层次是人里面的邪恶，在这个机会中表达出来。）

24、主耶稣在整个过程中有什么表示吗？为什么他在有能力可以把这些人全毁灭的情况下，选择忍受这一切？

25、基督徒现在还会受人讽刺、戏弄吗？

#### 第 32-44 节 耶稣被钉十字架

26、在走往各各他路上，他们遇见了谁？又要求他做什么？（v32，他们出来的时候遇见一个古利奈人，名叫西门，就勉强他同去，好背着耶稣的十字架。）

27、参考《马可福音》15：21 和《罗马书》16：13，推想此次的遭遇给西门及他的全家带来了什么？（《马可福音》15：21 记载，有一个古利奈人西门，就是亚力山大和鲁孚的父亲，从乡下来经过那地方，他们就勉强他同去，好背着耶稣的十字架。《罗马书》16：13 说：又问在主蒙拣选的鲁孚和他母亲安。显然鲁孚是当时教会大家都认识的人，所以非常可能，西门这次遭遇让他认识了耶稣，认识了信仰，从而改变他自己和整个家庭。）

28、西门的事给我们什么教导？（看似倒霉的事成为永恒的祝福）

29、你觉得什么死法最恐怖？

30、耶稣的罪状写在哪儿？写着什么内容？（v37，在他头以上安一个牌子，写着他的罪状说，这是犹太人的王耶稣。）

31、和耶稣同钉十字架的还有谁？他们因为什么罪被处死的？（v38，当时有两个强盗和他同钉十字架，一个在右边一个在左边。一般来说，强盗所犯的罪通常就是杀人越货，所以他们可能是因此被判处死刑的。）

32、耶稣在十字架上，有哪些人讥诮他？这代表什么？（v39-44，分别是从哪里经过的人、祭司长和文士并长老、同钉的强盗。这代表耶稣被他的族人完全弃绝。）

33、讥诮耶稣的人，是如何讥诮他的？（v39-44，讥诮他的人，主要讥诮耶稣自称为上帝的儿子。）

34、为什么讥诮耶稣的人，总是说“你如果是上帝的儿子，就从十字架上下来吧”？（在这里称耶稣为上帝的儿子是为了讥讽他。“你如果是上帝的儿子”和撒但试探耶稣所用的邪恶语言完全相同。这次耶稣本可以与上次一样，利用他的特殊身分，以躲避他的使命所带给他的严峻后果。耶稣在客西马尼园中已经经历过这个试探并拒绝了，现在人们所说的也不过如此。而且，正是因为他是神的儿子，始终以父的旨意为准，所以才不从十字架上下来。）

35、人们通常会如何嘲笑基督徒的？

#### 第 45-56 节 耶稣的死

36、当中午 12 点到下午 3 点，出现了什么事情？耶稣所说的表明什么？（v45-46，从午正到申初遍地都黑暗了。约在申初耶稣大声喊着说，以利，以利，拉马撒巴各大尼。就是说我的上帝，我的上帝，为甚么离弃我？这代表耶稣正在忍受为多人做赎价的痛苦，他意识到不得不与上帝隔离而发出的极度痛苦，引用诗篇 22 篇的经文发出深深的叹息。在这里，耶稣没有称上帝为“父”，这在对观福音书中是唯一的一次。）

37、站在周边的人有什么反应？（v47-49，三种不同反应：1）听错的人，他们并不明白耶稣说这话的意思，有的以为耶稣是在喊以利亚。2）送醋的人，“赶紧跑去拿海绒蘸满了醋，绑在苇子上，送给他喝”。3）其余的人，说且等着，看以利亚来救他不来。这些人自己被误导，又误导别人。）

38、伴随着耶稣的死，出现了哪些神迹？（v45-53：1）遍地黑暗 2）殿里的幔子从上到下裂为两半 3）大地震动 4）磐石崩裂 5）有的圣徒的坟墓开了，他们的身体多有起来的。）

39、百夫长他们看见这些现象之后，说了什么？（v54，百夫长和一同看守耶稣的人，看见地震并所经历的事，就极其害怕说，这真是上帝的儿子了。）

40、根据 55 到 56 节，耶稣被钉十字架，周边还有哪些人在跟随着？（有好些妇人还跟随着他，内中有抹大拉的马利亚，又有雅各和约西的母亲马利亚，并有西庇太两个儿子的母亲。）

41、耶稣在十字架上的时候，“遍地黑暗”代表什么？（v45 当时是中午，这个黑暗不是自然现象，而是神迹，代表神的掩面。因为主耶稣当时担当了人类一切的罪）

42、你如何向一个福音朋友解释，当主耶稣断气时，“殿里的幔子，从上到下裂为两半”？（v54 这幔子本来分隔犹太人圣殿中的圣所和至圣所。至圣所只有大祭司每年一次带着血进去为人为己献祭赎罪。代表人不能随便到神面前。而耶稣为人赎罪死在十字架上时，这幔子裂开，表示人的罪已经一次性地被处理掉了，神人之间永不再阻隔，人藉着耶稣就可以回到父神面前。见希伯来书 10: 19-20。）

#### 第 57-61 节 耶稣被埋葬

43、约瑟做了什么事情？当时还有谁在场？（v58-61，约瑟见彼拉多，求得了耶稣的身体，用干净细麻布裹好，安葬在自己的新坟墓里。犹太人的坟墓一般是墓洞，通常可以安葬全家。约瑟把耶稣当做自己家人对待，也预备与主同埋。当时他不一定想到，这是何等荣耀。当时在场的还有抹大拉的马利亚和那个马利亚。）

44、这个约瑟是什么人？（来自亚利马太，是财主，也是耶稣的门徒。可 15: 43 说他是尊贵的议士，也是等候神国的。）

45、在当时环境下并考虑到约瑟的身份，从约瑟所做的，可以看出他对耶稣的认识和态度如何？（在门徒害怕四散的时候，他以一个当时社会领袖、财主的身份，拥有很多可能失去的，却冒被犹太人迫害的危险安葬耶稣，由此可见他深爱主，忠于耶稣，对耶稣有高尚的赤诚之心。）

46、你在什么情况下表达自己是基督门徒的身份？有什么时候不愿意表达吗？

47、你为爱耶稣付出了什么？

#### 第 62-66 节 兵丁守墓

48、祭司长和法利赛人为何再次去找彼拉多？（v62-64，为了请彼拉多派人把守坟墓。）

49、祭司长和法利赛人对耶稣的坟墓做了什么？（把耶稣的坟墓封严，并派兵丁把守）目的是什么？（v64，为了防止门徒偷尸体，并制造耶稣复活的谣言。）

50、请想象一下，前几天还在争论谁为大的门徒，现在在哪？心境如何？（藏起来了。心情可能包括恐惧、绝望、困惑、无助等等。）

51、祭司长和法利赛人的行为说明他们对上帝的什么态度？

52、为什么有时候人会害怕接受真相？我们自己的生命中有没有什么真相是我们现在正刻意回避的？

#### **归纳与应用：**

1、耶稣从被捕起，具体遭受了哪些折磨？

2、耶稣的死亡与我有什么关系？

3、你生命中有什么“十字架”？

4、在生活的哪个领域，你暗暗做门徒，而不愿意公开信仰？

5、我可以在生活的哪方面表达对耶稣受死的感恩？

6、阅读约翰派博牧师的《耶稣的受难》〈The Passion of Jesus Christ〉一书。